

# 加快推动我市数字经济高质量发展

本报讯(记者王志强)10月24日至25日,市政协副主席、市工商联主席吴鹏斐带领调研组,对我市数字经济发展状况开展专题协商调研。

调研组一行先后深入义马市欧派双创直播电商孵化基地项目、渑池县河南康耀电子股份有限公司、三门峡经济开发区超纯矿物新材料实验室、灵宝市焦村镇5G未来果园、陕州区河南骏通车辆有限公司、市城乡一体化示范区三门峡戴卡轮毂制造有

限公司等地,对电子信息产业、电子商务和平台经济、软件和信息服务、智慧农业、智能车间、产业数字化等进行了实地调研。

调研组指出,要加强科技创新平台建设和人才培养引进,落实好各类支持政策,加快产业数字化转型,持续开展核心技术攻关,做好设备更新和成果转化,发挥产业规模集聚作用,提高产品附加值和市场竞争能力,推动我市数字经济高质量发展。

# 我市扎实推动文化遗产保护传承工作高质量发展

本报讯(记者白叶楠)近年来,我市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以开展第四次全国文物普查为重要抓手,高质量做好文化遗产保护传承各项工作,推动底蕴深厚、多元一体、特色鲜明的三门峡文化遗产在保护传承中不断焕发新活力、绽放新光彩。

“四普”机制全面建立,实地复查持续推进。各县(市、区)建立第四次全国文物普查领导小组、普查办公室,定期开会调度、研判会商,清单化、节点化推动“四普”工作落地落实,全市“四普”第一阶段工作取得了积极成效,实地复查阶段工作“无缝衔接”。

保护体系不断完善。我市全面实施《三门峡市仰韶文化遗址保护条例》,制定出台《三门峡市红色文化资源保护利用条例》《关于加强历史文化街区、历史建筑、传统村落保

护利用的工作方案》,为依法推进文化遗产保护和永续利用,筑牢历史文化遗产安全底线提供了法律支持。

研究阐释更加深化。我市积极配合中国社会科学院考古研究所、河南省考古研究院等考古科研机构做好分时期专项研究工作,先后编辑出版了《仰韶时代》《何以华夏》《三门峡国殇》《灵宝西坡墓地》《三门峡底沟》等多本考古报告和专著,为深化历史文化遗产保护传承提供了理论支撑。

申报认定推进有序。按照“应保尽保”原则,全市21处历史建筑完成建档测绘、挂牌保护工作,94个传统村落按照“一村一档”建立保护档案,设置了传统村落保护标志,为落实传统村落保护传承责任奠定坚实基础。

# 以改革创新精神加快推进高水平职业技术大学建设

本报讯 10月24日,三门峡职业技术学院召开学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会,学院党委书记杨彤以《深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 以改革创新精神加快推进高水平职业技术大学建设》为题作宣讲报告。

报告会指出,要充分认识到党的二十届三中全会关于教育综合改革的重大意义,深刻把握职业教育功能定位,由“谋业”转向“育人”,更加注重服务人的全面发展;职业教育改革重心须由“教育”转向“产教”,更加注重服务经济社会发展;职业教育发展路

径须由“分类”转向“协同”,更加注重统筹协调创新;职业教育办学主体须由“单一”转向“多元”,更加注重社会力量参与;职业教育服务领域须由“区域”转向“全局”,更加注重支撑新发展格局。

报告会强调,要坚决贯彻落实全会精神,紧密结合学院实际,积极主动深化育人方式改革,深化管理体制、专业结构、产教融合、深化科研体制改革,深化考核评价改革,深化数字教育改革。

(刘二磊 乔浩然)

# 扮靓高铁南站广场 助力“白天鹅旅游季”



本报讯 为扎实推进2024“三门峡白天鹅旅游季”工作,10月25日,现代服务业开发区会同市直有关单位对高铁三门峡南站广场进行绿化修整、地面维修、设施设备维护(如图)。

针对广场景观绿化,对高大的乔木采用高空作业车清除枯枝、整理树形,对低矮的灌木草坪加强修剪、清除杂草,确保公园景观绿化整洁、亮丽。同时,

对座椅板凳刷漆返修,对地面铺装、台阶、道路进行全面检修,对灯光亮化、设施设备进行全面维修维护,确保正常使用。

下一步,现代服务业开发区将进一步加强对三门峡南站广场的管理维护,提升服务管理水平,为市民和旅客提供更加温馨便捷的服务。为2024“三门峡白天鹅旅游季”增光添彩。

(文/图 王建国)

## 扎实推进黄河战略落地见效

# 碧水映蓝天 灵宝更宜居

## 绿水青山看崤函

本报讯 蔚蓝的天空、清澈的河水、满目的翠绿……金秋时节,灵宝市弘农涧河两岸景色宜人,展现出蓬勃的生机和活力,令人忍不住赞叹:灵宝这个地方真美,生态环境越来越好了!这是灵宝市推动黄河国家战略落地见效的生动写照。

灵宝是黄河入豫后的第一城,北有黄河滋养,南有小秦岭国家级自然保护区群峰拱卫,水资源是灵宝的一张亮丽名片。据悉,灵宝弘农涧河发源于小秦岭南麓灵宝市朱阳镇西南部两岔河,是三门峡市境内最大的黄河一级支流,流域面积2068平方公里。近年来,灵宝市积极践行绿色发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,不断加强宜

居生态城市建设,让人民群众享受更多生态红利,群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

灵宝市依托穿城而过的弘农涧河、断密涧河,强力实施城市河流水系景观综合治理PPP项目,通过河道清淤疏浚、断面整治,堤防填筑,建筑物配套,河道防洪标准提升,桥梁、道路及相应市政工程建设,文化、娱乐、体育设施建设,餐饮经营性等设施,修筑蓄水建筑物,形

成水面,配套建设景观小品、慢行系统、广场公园和亲水平台等,使得生态环境不断改善,生物多样性日益丰富。

生态好,鹭鸟欢。景美岸绿让生态环境越来越好的同时,丰富的森林资源、湿地资源以及群众护鸟意识的增强,让美丽的灵宝弘农涧河成了“鸟儿的天堂”,据林业部门统计,每年在弘农涧河栖息的鸟类种类有100种以上。今年上半年,灵宝市PM<sub>10</sub>平均浓度为每立方米

64微克,PM<sub>2.5</sub>平均浓度为每立方米44微克,达到历史新低;优良天数126天,同比增加7天。另外,6个国控、省控断面水质达到考核标准要求,达标率均为100%,集中式饮用水源地取水水质达标率始终保持100%。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。如今,污染没了,河道畅了,水质好了,景色美了,居民的笑容越来越多了。灵宝穿城而过的弘农涧河入黄水质达到二类水,水清、河畅、岸绿、景美成为灵宝最亮丽的底色。

天更蓝、水更清、地更绿,城市更宜居。灵宝市正在用扎扎实实的举措推动黄河战略落地见效,阔步走向新征程,迈向新高峰。

(张建兴)



### 项目建设再提速

10月23日,灵宝市合鑫紫云府项目工地塔吊林立,施工人员全力以赴抢抓工期、抓进度,确保项目如期完工。

灵宝市不断强化“项目为王”理念,以抓项目、扩投资、增动能为抓手,持续掀起项目建设热潮,奋战四季度,实现“全年红”。

李建新 张建兴 摄

# 明年起我市调整市区城镇土地使用税征收范围

本报讯(记者白叶楠)城镇土地使用税是国家调节土地级差收入,提高土地使用效益,加强土地管理的重要手段。为进一步加快推动经济社会健康发展,促进税负公平,我市近日印发《三门峡市市区城镇土地使用税征收范围调整方案》(以下简称《方案》),对市区城镇土地使用税征收范围进行调整,本次调整执行时间为2025年1月1日。

根据《方案》,三门峡市市区城镇土地使用税土地等级划分为三个等级,保持原土地等级的税额标准不变。一等土地税额标准10元/平方米/年;二等土地税额标准6元/平方米/年;三等土地税额标准3元/平方米/年。调整后市区城镇土地使用税征收范围扩大为湖滨区、三门峡经济开发区、陕州区、市城乡一体化示范区、现代服务业开发区的所有

土地。一等土地包括:东边界省道244和国道036;北沿陇海线向西一会兴街道辖区一向阳街道辖区一沿黄河向西;南沿郑西高速铁路向西一陇海铁路向西;西至好阳河一南清河。二等土地包括:一等土地范围外的三门峡大坝坝区、各建制镇镇区、各工矿区、各类矿区。三等土地包括:市区范围内除一二类土地之外的所有土地。

本报讯(记者王建栋)自陕州区推出“码上连接民心”平台以来,当地群众的诉求反馈与纠纷解决过程变得更加高效与便捷。“如今,只需轻轻一扫二维码,就能随时随地反映问题,真是太便利了。”10月24日,大营镇大营村的刘先生对该平台赞不绝口。

陕州区在深入推进“一盯二防三改四促”行动中,紧盯源头、严防重点、攻克难点、提升质效,推广使用“码上连接民心”平台。群众只需扫描二维码、动动手指,便能在线提交问题,综治部门则能迅速响应,协调相关部门进行处理,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,有效避免了问题的升级与扩散。

目前,该平台已在各建制镇成功试点,并逐步向原店镇、西张村镇等多个乡镇推广。据统计,自平台开通两个月以来,已累计收集问题126件,其中,民意诉求112件、矛盾纠纷14件。陕州区委政法委指派专人每日对后台的矛盾纠纷和民意诉求信息进行细致整理,对反映的诉求和纠纷进行汇总、转办、交办和督办,通过设定明确的解决时限,推动诉求和纠纷更快、更好地得到化解。

“码上连接民心”平台通过数字化手段,及时将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态,全面提升了群众的获得感、幸福感和安全感,同时,也标志着陕州区在畅通民意表达渠道,提升社会治理现代化水平方面迈出了坚实的步伐。

## 有事「码」上说 基层治理更高效



### 苹果丰收 醉金秋

金秋时节果飘香,硕果累累采摘忙。10月24日,位于市城乡一体化示范区(高新区)阳店镇柿子园村的凤凰岭苹果生态种植基地,红彤彤的“矮砧”富士苹果迎来了丰收采摘季,游客忙着采摘苹果,在劳动中乐享丰收的喜悦。

彭红勇 摄

本报讯 自开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来,卢氏县纪委监委从案件查办这个“切口”破局,做好问题线索处置、案件督办、案件质量等“文章”,坚决惩治群众身边的“蝇贪蚁腐”。截至目前,该县共查处腐败和作风问题327件,批评教育和处理557人,给予党纪政务处分284人。

该县纪委监委将集中整治问题线索第一时间进行分析研判,按照信访举报、上级交办、公检法机关移送、审查调查中发现、审计中发现、指定管辖等类别对案件进行分办并登记,定期提请执纪办案专题会议研究案件处置意见,实现对问

题线索处置的规范化、科学化。

该县纪委监委对超期件以及纳入群众身边不正之风和腐败问题专项整治工作的重点案件,督促承办部门加快办理进度,推动案件及时办结。对存在困难、长期未结的案件,明确由分管班子成员每周逐案听取汇报、会商研判,指导督促案件办理。同时,每月对案件办理情况予以通

报,督促承办部门提高案件查办质效。

该县纪委监委建立常态化案件评查机制,通过交叉评查、抽查等方式,对发现的好经验、好做法进行总结学习,对发现的共性问题进行梳理研判,提出具体整改措施,坚决防止“带病结案”。落实精准化评查把关机制,构建“审查能发现、审理重把关、整改促提升”的案件质量“共同体”,

强化审理部门与办案部门沟通,对审理办结案件定期进行“回头看”。建立精细化能力提升机制,围绕信访举报、案件查办、案件审理等重点工作,邀请业务骨干进行理论讲解和实操指导,并有计划地抽调部分乡镇纪委人员参与重点案件查办,全面提升办案人员的能力和水平。

(李铁军 张美茹)

## 卢氏县纪委监委：靶向纠治群众身边不正之风和腐败问题